

В диссертационный совет 24.2.276.04  
при ФГБОУ ВО «Белгородский государственный  
технологический университет им. В.Г. Шухова»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

*Галимулиной Фариды Фидаиловны* по теме «Методология оценки эффективности промышленных систем в условиях становления технологического суверенитета», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)

Изменчивость мировой экономики, высокая степень неопределенности, зависимость от импорта в отдельных отраслях, ключевые поручения Президента России – всё это создало импульс для глубокой технологической трансформации отечественной промышленности. Выход на качественно новый уровень конкурентоспособности должен сопровождаться соблюдением принципов устойчивого развития, стабилизацией функционирования цепочек поставок, освоением результативных доступных технологий, внедрением передовых цифровых решений, подготовкой высококвалифицированных специалистов среднего звена. Как следствие, современная промышленная система отличается рядом характеристик – кооперация, инновационность, оцифрованность, когнитивность, конвергентность, экологичность, что справедливо отмечено в автореферате диссертации. При этом ключевым критерием оценки по-прежнему остается эффективность. В условиях экономических шоков, которым в последние годы подверглась российская промышленность, требуется адаптированные методические приемы, обеспечивающие объективность оценки процесса перехода к новой модели экономики. На фоне отмеченного, усовершенствованная автором и методологически обоснованная трактовка эффективности, а также подходы к ее измерению, видятся особенно актуальными.

Достижение поставленной цели и решение задач исследования реализованы посредством анализа обширной информационной базы (включая научные работы по изучаемой проблематике, документы стратегического планирования, статистические данные) и применения инструментов системного анализа, формализации, логико-информационного и экономико-математического моделирования. В работе прослеживается сбалансированность теоретических и практических положений, существенных с точки зрения новизны. В первом случае речь идет о развитии понятийного аппарата, концепций, моделей и построении методологии, соответствующей условиям технологической трансформации промышленности и обеспечения ее самодостаточности. Прикладной характер

исследования обусловлен совокупностью разработанных автором моделей управления промышленными ресурсами и цепями поставок, обеспечивающих возможность прогнозирования и стратегирования промышленного развития с учетом важнейших направлений достижения технологического суверенитета.

Особый интерес представляют следующие результаты исследования: концептуальный каркас методологии оценки уровня развития технологического суверенитета, отличающийся обоснованием дополнительных факторов устойчивого развития промышленности (с. 13-15); впервые разработанная система показателей оценки эффективности промышленных объектов для разных фаз становления технологического суверенитета, упорядоченная по степени важности мер в области импортозамещения (с. 17-19); комплекс инструментов повышения эффективности промышленных систем, основанный на оценке причинно-следственной связи между структурными сдвигами в промышленности и блоками эффективности (с. 19-21); комплексный инструментарий оценки эффективности промышленных систем, содержание которого представлено девятью авторскими показателями разностороннего анализа отраслей производства (с. 25-27); структурная модель управления всесторонним развитием промышленных систем на макроуровне, способная путем межведомственной кооперации обеспечить выход национальной экономики на новый уровень независимости и безопасности (с. 28-30).

Представленные научные результаты соответствуют пункту 2 (экономика промышленности) паспорта научной специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика».

Сформулированные автором положения имеют значительный потенциал для применения в образовательной деятельности в контексте преподавания дисциплин экономического профиля, научно-исследовательской работе, посвященной решению проблем промышленного развития, в управленческой деятельности промышленных предприятий, объединений в целях обеспечения технологической независимости производства.

Структура автореферата сбалансирована, включает необходимые элементы, содержание материала – информативно и представлено в научном стиле, очевидны логичность, упорядоченность и целостность проведенного исследования, что формирует положительное впечатление о диссертационной работе.

Основные положения диссертации отражены автором в 84 научных работах, из них – 28 статей в журналах из перечня рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России, 5 монографий.

Вместе с тем, по автореферату имеются замечания:

1) в автореферате не отражено, как достижение технологического суверенитета повлияет на социальные аспекты жизни общества, при условии, что вопросы социальной политики затронуты автором в части инструментария

управления проектами технологического суверенитета (табл. 3 автореферата);

2) требует уточнения позиция автора относительно связи между технологическим суверенитетом и политикой импортозамещения (стр.17-18 автореферата).

Однако, указанные замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку диссертации.

На основании вышеизложенного можно утверждать, что диссертационная работа Галимулиной Фарины Фидайловой «Методология оценки эффективности промышленных систем в условиях становления технологического суверенитета» является научно-квалификационной работой, в которой изложены имеющие существенное значение для национальной экономики новые научно обоснованные решения по анализу проблем промышленного развития, отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в действующей редакции), а ее автор, Галимулина Фарида Фидайлова, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности).

Заведующий кафедрой менеджмента  
и государственного управления  
ФГБОУ ВО «Орловский  
государственный университет имени  
И. С. Тургенева»,  
доктор экономических наук, доцент

Ирина Алексеевна Тронина

03.05.2024 г.

**Сведения о лице, предоставившем отзыв:**

Тронина Ирина Алексеевна

доктор экономических наук (диссертация защищена по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством (управление инновациями))

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Орловский государственный университет имени И. С. Тургенева» Почтовый адрес: 302026, Россия, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95

Контактный номер: +7 (4862) 751-318

Электронная почта: irina-tronina@yandex.ru

